

15公里拉练无人掉队，山大军训新生很“硬核”

有个性但不“脆皮”，“05后”让人刮目相看

“这次拉练让我对‘05后’刮目相看。”回想起9月14日的15公里拉练，山东大学人工智能学院辅导员王赛感慨不已。作为今年新入职的新生辅导员，王赛经常听说“00后”是“脆皮”大学生，何况是“05后”呢？通过一段时间的军训以及这次拉练，他很想为学生们正名，“‘05后’大学生富有个性，但绝不‘脆皮’。”



▶冒雨拉练的山大大一新生。受访者供图

记者 徐玉芹 济南报道

紧张并期待

“凌晨三点，我们迅速整理好军装，带着一丝紧张与期待，集合完毕。”山东大学软件园校区集成电路学院新生彭嘉宸在拉练日记中记录道。

同一时间的中心校区，人工智能学院2024级新生班委李平安已经起床并唤醒同学。而此时，“凌晨的大街上行人寥寥，蒙蒙细雨打湿了车窗”。

同一时间的兴隆山校区，晨曦初破，窗外仍是一片漆黑，宿舍内已是一片迫不及待的忙碌景象。

9月14日凌晨4点，蒙蒙细雨为山大大校披上一层薄纱，也带来丝丝凉意。集结号吹响，大巴车整齐排列。随着一声铿锵有力的“出发”，山东大学2024级新生行军拉练自中心校区、洪家楼校区、软件园校区启程，向兴隆山校区集结出发。

这将是一场考验体力和意志的“长途跋涉”。与学生们充满期待不同，作为今年新入职的新生辅导员，王赛对这场15公里不间断的长途跋涉有些忐忑。为此，他专门向营长请示，看能否多配几辆保障车。“毕竟15公里，而且不间断。”他不好意思地补充道，不是常有人说“00后”是“脆皮大学生”嘛，何况现在是“05后”。

他们不是“脆皮”

王赛所在的人工智能学院今年刚揭牌成立，他所带的80名新生是学院第一届学生。新手辅导员面对第一届新生，王赛考虑的问题比别人更多。

“15公里拉练毕竟不是小事，我给孩子们说，如果身体条件不适合参加拉练，一定要说。但是，我们80个孩子，除两人因为要参加

考试而请假，一人因生病请假之外，其他77个都坚定地选择了参加。”王赛说，这和他的想象不太一样。“我以为一说这么长距离的拉练，底下肯定是一片请假声。”而当拉练正式开始，王赛发现自己之前的担心是多余的。

“同学们！出发！”14日早上6点半，山东大学兴隆山校区体育场，随着李术才校长一声铿锵有力的“出发”，身着迷彩服的青年们迈出了有力的步伐。

“一场秋雨来得猝不及防，虽然穿着雨衣，很多同学的头发还是被打湿了，但大家丝毫没有抱怨，脸上反而有一种势在必得的坚定。”回忆起拉练过程，王赛还是有些感动。

“院旗被打湿后，重量增加了好几倍，领队学生没有半句怨言，全程牢牢高举院旗，带领大家走向终点。”王赛说，在历经四五个小时的路程后，很多同学已经脚底起泡，走起来“一瘸一拐”，但他们仍咬牙坚持，没有一人甘愿掉队。

“最后全营没有一个人上‘收车’！”临行前王赛专门申请要多要几辆保障车，最后都没有派上用场，“我们所有孩子全部按时走完全程。”王赛骄傲地说。

不仅如此，学生们在行进途中互相鼓励，互相帮助，也让他深受感动。

“有个同学叫王浩然，带着单反去给大家拍照留念。”王赛说，如此长距离跋涉，大家不带着行李已经很累，但王浩然还不停地给大家拍照记录。“行进过程中，原本还有些陌生的同学通过分享一块巧克力打开了话匣子，一起赞叹雨中山色，交流兴趣爱好，探讨专业发展……大家在欢声笑语中似乎忘记了旅途中的疲惫。”

“这次拉练为师生提供了难得的交流机会，同学间的友谊也在分享中悄然萌芽。”王赛说。

“莫听穿林打叶声”

有新生告诉记者，他们原以为校长

发出“出发”的号令后便完成了任务，没想到李术才校长不仅与他们并肩走完全程，沿途还与他们交流了许多。

王赛告诉记者，作为新入职教师，他与同学们一样，也是山大新人，这次拉练也让他领略到了学校的周密部署。“为了确保同学们的安全和健康，在拉练途中配备了交警、医务和保障人员，途中设置了多个饮水补给点，并为所有同学配发雨衣。”他说，每一处细微关怀，都为师生们增添了一份安全感。

“校长与同学们从校园文化聊到山大历史，从学业规划聊到人生理想。他告诉大家，军训不仅是对身体的锻炼，更是对意志的磨砺；鼓励同学们秉承山大校训，心怀浩然之气，在磨砺中成长，为强国建设贡献自己的青春力量。”

“山顶之上，风景如画，令人心旷神怡。而更令人惊喜的是，校长早已等候多时。他面带微笑，眼中闪烁着赞许的光芒。”集成电路学院2024级新生彭嘉宸在拉练日记中记录了这一难忘时刻。

“校长提议我们一起朗诵苏轼的《定风波·莫听穿林打叶声》。在教官带领下，我们齐声诵读：‘莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。’词句在山谷间回荡，仿佛与风共舞，与云同歌。那一刻，我仿佛感受到了古人的豁达与超脱，也体会到了团队的力量与温暖。”彭嘉宸说，这次拉练不仅锻炼了他的体魄，更磨砺了他的意志。“而与校长共诵《定风波·莫听穿林打叶声》的经历，更是让我领悟到了许多人生哲理”。

山东大学学生工作党委书记，学工部、武装部党支部书记李汝滨告诉记者，今年是山大时隔几年后重启军训拉练，“学校为这次拉练做了大量准备。”而新生们的表现也让他备受感动。“这次拉练一共6000余名新生参加，除几个学生因为崴脚或体力不支上了‘收车’，其他基本都坚持到了最后。”李汝滨表示，通过这次拉练，能够感受到“05后”大学生更积极、更主动，也更自信。

2024年省属用人单位安排残疾人就业政策培训班举办

记者 赵清华 通讯员 李帅毅 胡晓琳 济南报道

9月19日，为推动省直机关、事业单位、国有企业带头安排残疾人就业，2024年省属用人单位安排残疾人就业政策培训班在济南举办。此次培训班由省残联、省人社厅、省国资委、省税务局主办，省残疾人就业指导中心承办，通过政策解读、经验分享等形式，进一步提升各用人单位对残疾人就业政策的理解与执行能力，促进残疾人就业工作的深入开展。

培训班上，山东省税务局和省残联的相关负责人详细解读了《机关、事业单位、国有企业带头安排残疾人就业办法》等相关就业政策，重点介绍了残疾人按比例就业“跨省通办”网上申报流程及操作方法、残疾人就业保障金征缴政策及流程，为用人单位提供了明确的操作指南。

省残联党组成员、副理事长康永华表示，省残联将继续加强与各部门的沟通协调，完善残疾人就业政策体系，推动用人单位积极履行社会责任。

据了解，截至目前，山东省编制50人(含)以上的省级机关及编制67人(含)以上的省级事业单位(中小学、幼儿园除外)累计安置残疾人600余人。

济北街道城管进社区宣传 让垃圾分类成日常生活一部分

为了积极响应国家关于建设生态文明的号召，进一步推动文明城市的发展，济南市济阳区济北街道花园社区联合油区发展服务中心于近日开展“垃圾分类入人心，共创文明美好家园”的主题宣传活动。此次活动旨在增强居民对垃圾分类的认识与实践能力，使垃圾分类成为日常生活的一部分。

活动中，工作人员深入小区，向居民分发垃圾分类指南，并就如何正确分类生活垃圾进行了细致的讲解。他们不仅详细介绍了常见的四类垃圾——可回收物、有害垃圾、湿垃圾(厨余垃圾)和干垃圾(其他垃圾)——的区分标准，还特别强调了家庭日常产生的废弃物如何正确分类，确保各类垃圾得到合理的回收和利用。

下一步，济北街道花园社区将进一步深化环保教育工作，组织更多形式新颖、内容丰富的宣传活动，如环保讲座、主题展览等，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，助力实现城市可持续发展的长远目标。(通讯员 张续鑫)

编辑:蓝峰 组版:侯波

十六里河 城管进社区，推进“门前五包”责任制落实

近日，济南市市中区十六里河街道城管委以“门前五包”责任制为抓手，联合社区城管工作站深入辖区主干道开展宣传整治行动。

工作人员对沿街商铺门前区域环境卫生、广告牌匾等进行检查。重点督促沿街商铺对乱堆乱放、占道经营等现象落实整改，引导沿街单位认真履行管理义务，自觉维护门前区域秩序。同时，对重点区域、问题高发点位开展定期“回头看”巡查，形成常态机制，推动相关问题有效整改。(许婷婷)

齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

济南新闻视频事业中心:85196729
汽车事业中心:85196533
房产事业中心:85193871
健康新闻事业中心:85193857
教育新闻事业部:85196867
财经新闻事业中心:85196318
产经新闻事业中心:85196807
风尚齐鲁事业部:85196380
文旅新闻事业中心:85196137
地方事业部:85196188
招聘、分类广告部:85196199
果然视频新闻中心:82625465
大数据中心:85196418
数字营销事业部:82625458
新媒体产品营销中心:82625456
战略合作事业中心:82625446
音频事业部:85193623
智库产品运营部:85196280
品牌运营中心:82625474
用户运营中心:85193700
齐鲁志愿服务中心:85193041

齐鲁农超 10周年 百万补贴 周年钜惠

齐鲁农超周年庆典 百万好券天天有

7.24-9.25 扫码登录齐鲁农超小程序 福利秒杀!优选好货!领券超好券!买山东好货!

微信扫一扫